

为袁老画肖像的周口人

□记者 付永奇 文/图

“‘神农播稻惠人间，天下黎民展笑颜。老骥雄发千里志，再向沧海借桑田。’回忆起袁老为我作这首诗的情景，犹如昨天。”5月24日上午，我市著名肖像油画家张一看到袁隆平院士遗体送别仪式的新闻后，心情悲痛地在电话中告诉记者。

张一，周口市商水县人，12岁因绘画成绩突出被编入地方志，16岁时被特招入伍。转业后历时5年，于2015年完成开国十大元帅、十位大将、57位上将等77幅油画肖像作品，成功举办“开国将帅油画肖像展”，在全国引起轰动。原国家军委副主席迟浩田看到后，欣然题词：“画笔作浆奔腾弥坚、唯真善美扬精气神”，并为张一的《开国将帅油画肖像集》题写书名。

张一和袁老结缘相识是在两年前，那时他创作完成《开国将帅》系列油画作品正在思考下一步的工作。有一天，张一突然接到青岛海水稻研究发展中心、袁隆平团队发来的邀请函：为庆祝袁老的寿辰和袁老在世界杂交水稻领域作出的杰出贡献，让他为袁老创作一幅油画肖像。袁老是科学界的一座丰碑，能为德高望重的世界级科学家作画，乃人生一大幸事。张一心情激动，欣然领命，开始潜心创作。

伟人肖像艺术来源于对于崇高生命光

辉的解读和敬仰。从此，张一便在油画工作室，闭门谢客，查阅研读有关袁老的资料和影像。在感动中创作，在创作中感动，经过数月时间，《袁隆平肖像》终于绘制完成。

2019年8月5日，张一驱车从北京赶往长沙袁老的家中，双手恭敬地将《袁隆平肖像》递交到袁隆平手里，祝贺这位德高望重的老科学家90岁生日快乐。这位世界杂交水稻研究领域的领军人物激动不已，连夸画得好，画得传神逼真，并幽默地说：“这才是我应有的精气神啊！”袁老的夫人邓老师也附和：“好，好，老帅哥！”一时间客厅气氛愉快和谐。

张一说，袁老衣着朴素，和蔼可亲，就像邻家的尊长。袁老在交谈中频频吩咐家人沏茶、上水果，给人感觉非常温暖亲切；袁老博学强记，涉猎广泛，思维敏捷，谈起开国将帅的故事，滔滔不绝，如数家珍，令在座的晚辈钦佩不已；袁老生活简朴，客厅摆设简单大方，他常用的按摩椅的靠背上已经破了一个洞；袁老平易近人，晚宴后又执意将客人送到大门外，一一握手告别，并目送车辆走远。

“这些温暖的画面，已成为美好的回忆。当我想袁老的时候，我会仰望夜空中那颗编号为8117的‘袁隆平星’，那颗我心中最温暖、最璀璨的星！”张一在电话中告诉记者。



张一(右)和袁老合影

河南省民兵“武教头”大比武 周口代表队创佳绩



□记者 陈永团 文/图

本报讯 经过一周的奋力比拼，河南省2021年民兵教练员集训比武现场捷报频传——周口代表队综合评定全省名列前茅，一等奖、三等奖各一人，8名参赛民兵教练员全部被授予河南省百名优秀“四会”教练员。5月23日，周口军分区司令员汤维政迎接他们凯旋，并送上鲜花表示祝贺。

此次比武的目的是提升民兵教练员按纲施训、依法组训能力，建立一支军事素质过硬、专业技能突出的“四会”民兵教练员队伍。参赛的8名民兵教练员从我市1万多名基干民兵中脱颖而出。

比武正式开始后，赛场硝烟弥漫、枪声隆隆。最先开始的是个人技能淘汰赛，然后是普考筛选。7天的时间里，来自全省17个地市的160余名选手，围绕单兵战术、实弹射击、手榴弹投掷、军事理论等5个共同课目和应急、工程、防空、通信、医疗、防化、油料、护路等9个专业课目，展开了激

烈角逐。最终，凭借过硬的军事素质，周口民兵教练员蔡大帅斩获卡点布设科目一等奖，史振涛获得单兵战术基础科目三等奖。8名参赛民兵全部被授予河南省百名优秀“四会”教练员，省军区司令员陈兆明为全省唯一一名参赛的周口女民兵赵春营颁发证书，并称赞她巾帼不让须眉，鼓励她继续加油争先。

荣誉背后是他们训练场上摸爬滚打的血汗交织。蔡大帅说：“以前在部队时，挂在嘴边的就是当兵不习武，不算尽义务；武艺练不精，不算合格兵。如今，自己转业后加入民兵队伍，照样要加强练兵备战训练，练就过硬本领，随时做好准备，做到若有战，召必回。”

据悉，这是近年来省军区组织的规模最大、参与人数最多、覆盖领域最广、课目内容最全的一次后备力量比武活动，全省100名选手荣获省军区优秀“四会”教练员，本次比武竞赛为我省各军分区选拔储备了“尖子教头”，提升了全省民兵教练员队伍整体水平。②10

周口市第一届“少年班杯” 英语口语大赛圆满结束

□记者 朱虹

本报讯 5月23日，由周口报业传媒集团和周口市教育体育局教研室联合主办，周口市文昌中学承办的周口市第一届“少年班杯”英语口语大赛在周口市文昌中学举行。我市近一万名学生参加了这一次活动。经过近一个月的比赛，来自全市的47名学生参加了决赛，决赛共评出特等奖6名，一等奖41名。

比赛开始前，周口市文昌中学校长徐其运用英语致辞，欢迎各县(市、区)优秀学生前来参加比赛，然后介绍了

周口市文昌中学近两年的变化，并对新开办的少年班进行详细解读。他指出，少年班是为探索优秀人才培养的规律、培养在各学科出类拔萃的学生而开办的，必将成为优秀学子快速成长的摇篮。今后，周口市文昌中学将更加注重教学教研活动，狠抓教学质量。随后，比赛开始，评委现场最后进行打分。

经过三个小时激烈角逐，冯子宇、马佳琦、周骜、段正、王艺燃、刘丝雨荣获特等奖，主办方在现场举办了颁奖仪式。②6

群星耀中原 舞动新时代



5月24日，由周口市文化广电和旅游局主办，周口市文化馆承办的庆祝中国共产党成立100周年“群星耀中原 舞动新时代”周口市第八届艺术广场舞展演活动举行半决赛。

据了解，周口市艺术广场舞展演活动至今已举办八届，成为我市最大规模的广场舞赛事。本次活动以“群星耀中原 舞动新时代”为主题，自今年3月启动以来，经过初赛，来自全市的15支团队脱颖而出，进入半决赛。记者孙安平 摄